

Szabadkai Újság

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik ünnep- és vasárnap kivételével, minden nap reggel.
Előfizetési díj helyben és vidékre negyedévre 9 korona.

Felelős szerkesztő:
Pusztai Béla.
Főmunkatárs: **Sztipich Lázár.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. ker., Egressy-utca 28. szám (Haverda-ház).
Telefonszámok:
Szerkesztőség 609. Nyomda 11.

Wekerle nyilatkozott a kormány lemondásáról.

Budapest, április 17. A 48-as alkotmány pártban ma este 7 órakor teljes ülés volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja és az egész párt résztvett. Az ülést Andrássy mint elnök nyitotta. A megnyitó után dr. Wekerle Sándor miniszterelnök emelkedett szólásra és kifejtette a kormány lemondásának az okait.

A kormány, mint kisebbség vállalta a feladatot, hogy a választójogot megvalósítsa. Igéretet is kapott a legfelsőbb helyen arra, hogy ebben a munkában támogatni fogják. A kormány működése a legnagyobb reményekkel kezdődött, úgy, hogy mindenki bizton várta, hogy a vállalt feladatot teljesítheti.

Közben azonban a legfelsőbb helyen véleményváltás állott be, úgy, hogy a kormány mögött nem állott többé az a támogatás, amelyre támaszkodott. A kormány ekkor azon volt, hogy megegyezést keressen a parlament többségénél. Wekerle maga lépéseket tett ebben az irányban és odáig ment az engedményekben, ameddig mehetett. Az elvi állásponttól azonban nem térhetett el, aminek az lett a következménye, hogy a megegyezés hajótörést szenvedett.

Azóta többször tárgyaltak a pártban arról, hogy milyen módon lehetne az első álláspont megtartásával sikerre vinni a választójogi javaslatot. Minden kísérlet azonban kudarcot vallott. Ezek után természetesen nem volt más hátra, mint a lemondást benyújtani.

Ezután felolvasta Ugron Gábor Erdély kormánybiztosa a párt határozatát, amelyet a választmány tegnapi ülése alapján szövegezték meg. A határozatot 44 szavazattal 27 ellenében fogadták el.

Megkötötték az orosz—ukrán békét!

Berlin, április 19. Az ukrán köztársaság közölte az orosz népbiztosok tanácsával, hogy a békeszerződést aláírták. A ratifikálást az orosz kormány Moszkvában fogja elintézni.

Czernin a királynál.

Bécs, április 19. A király ma kihallgatáson fogadta Czernin volt külügyminisztert, aki néhány heti üdülésre Abbáziába fog utazni.

Japánok kegyetlenkedései Mandzsuriában.

San-Franciskó, április 19. A japánok operációiról Mandzsuriában elszomorító hírek érkeztek. Az operációk tulajdonképpen nem katonaiak, hanem polgáriak, amelyek fosztogatásokból, rablások és a lakosság sanyargatásából állnak. Azokat, akik ellen mernek szegülni, a legkegyetlenebb módon büntetik meg.

Sikerek a tengeren.

Berlin, április 19. (Wolfügynökség). Egy torpedórombolónk az angol vizeken egy nagyobb hajótértséget sülyesztett el. A hajón nagymennyiségű élelmiszert vittek. A legénységet megmentették.

A finn kormány alkotmányt dolgoz ki.

Stockholm, április 19. A finn a kormány, amelynek a működését még nagyon akadályozzák a forradalmi események, alkotmányt dolgoz ki, amelyet a legelső országos ülésen be fognak terjeszteni.

A szóvjetek akcióképtelenek Szibériában.

Pétervár, április 19. A szóvjetek akcióképtelenek Szibériában. A csapatok, amelyeket sikerült összegyűjteni, felszerelés és ellátás nélkül állanak. Eddig még el se indultak a japánok ellen.

Japán nem ad új kölcsönt Kínának.

Rotterdam, április 19. Kína újra kölcsönért fordult Japánhoz. A japán kormány azonban ezt megtagadta, arra hivatkozván, hogy Kína nem tud rá kellő fedezetet nyújtani.

Ujabb letartóztatások Irországban.

Zürich, április 19. Irországban és különösen Dublinban még mindig tartanak a zavargások. Az angol kormány több ir szocialista vezért és politikust tartóztatott le tagnap.

A franciák és angolok véres veszteségei.

Előrehaladunk Ukrajnában.

Berlin, április 19. Nagy hadiszállás jelenti. Nyugati harctér. A flandriai tölcsérmezőn a felderítő osztagaink belga meg az angol őrsök között ismételen kisebb ütközetek fejlődtek. Az ellenség erős támadásait, amelyet észak és északnyugati irányból intézett Wytschaete ellen visszautasítottuk. Az ellenség mai készültségi állásban igen súlyos veszteségeket szenvedett megsemmisítő tüzünkben. Bailleul és Labase között a tüzérségek erős harcra tevékenységet folytattak. Bethunetól északnyugatra gyalogszereplőink előnyomultak a Labasse csatornától északra levő ellenséges vonalak ellen és néhány ágyút zsákmányoltak. Festhueertnél és Giveachynél váltakozó harc folyt. Több mint 600 foglyot ejtettünk. Az Avrenál néhány fokozott tüzérségi tevékenységet tegnap erős mélyen tagolt francia támadások követték.

Merisel és Morcul ellen az Avre mindkét partján a Senecet erdőn keresztül és az Attiely-Moreul ut két oldalán hasztalan rohamoztak a sűrűn támadók hullámok. Elkeseredett harcban visszavetettük az ellenséget, amely véres veszteségeket szenvedett. Az erős tüzérségi tűz ezen a szakaszon éjjel is tovább tartott.

Keletukrániában megszállották csapataink a Melitopol. Macedon harcvonal: Rohamcsapat vállalkozásainkból a Cserna hajlásában néhány olasz és szerbet szállítottunk be fogolyként. Ludendorff.

Élénkség az olasz harctéren.

Budapest, április 19. (Hivatalos.) Olasz harctér. Az Etsch és Piave között a haditevékenység állandóan élénk. A hétközség fensikjén több olasz előretörést vertünk vissza. A vezérkar főnöke.

Benne vagyunk már az átmenetgazdasági időszakban.

— Megalakul a hadianyagértékesítő intézet. —

— Az alapítási tervezet. —

Szabadka, április 19. (Saját tudósítónktól.) Ugyan még javában szólnak az ágyuk, de mi — igen helyesen — már elkészültünk az átmenetre. A hivatalos lap mai száma közli Földes Béla átmenetgazdasági miniszternek egy értesítést, amely tudtul adja az érdekelteknek, hogy a Hadianyagértékesítő intézet részvénytársaság f. hó 25-én déli 12 órakor tartja alakuló közgyűlést. Ugyanezen alkalommal közli a miniszter a részvénytársaság alapítási tervezetét is.

A tervezetből kiszakítjuk a következő részeket:

1. A vállalat tárgya a leszerelés folytán feleslegessé, illetve nélkülözhetővé vált katonai javaknak a m. kir. miniszterium és az 552/1918. M. E. számú rendelettel szervezett tárcaközi intézőbizottság utasításai értelmében való átvétele, szakszertű kezelése, forgalombahozatala és értékesítése.

A társaság mindennemű ügyleteket és vállalkozásokat létesíthet és részt vehet olyan társaságok (vállalatok) alakításában, amelyek előírt célját előmozdítani hivatják.

2. A társaság a m. kir. miniszterium 1.102/1918. M. E., illetve 1.535/1918. M. E. számú rendelete hatályának tartamára

alakul és e rendelet hatályának megszűntével — a miniszterium rendeletével megállapítandó időn belül — felszámolni tartozik.

3. Az alaptőke 10.000.000— (tízmillió) koronát tesz ki és 2000— (kettőezer) darab egyenként 5000— (ötezer) korona névértékű részvényre oszlik.

A részvényekre az aláírással egyidejűleg a névérték 30%-a, azaz részvényenként 1500— (egyezeröttszáz) korona készpénzben befizetendő. Ez a befizetés Budapesten a m. kir. postatakarékpénztárnál teljesítendő.

4. Kikötetnek és az alapszabályokba felveendőnek lesznek következő rendelkezések:

a) Az igazgatóságnak, felügyelő-bizottságnak és választmányának elnökségét és tagjait a leszerelés folytán feleslegessé váló katonai javak felosztását és értékesítését intéző miniszteri bizottság elnöki teendőit ellátó miniszter nevezi ki; ugyanő nevezi ki a társaság egyéb, esetleg létesítendő ügyvezető és véleményező szerveinek elnökségét és azok összes tagjait is.

b) Az évi osztalék a befizetett részvénytőkének 5%-át nem haladhatja meg.

A részvényjegyzés ideje április hó 25-én déli 12 órakor jár le.

Bajok a hadiözvegyek gyermekneveltetési pótléka körül.

A törvény meg van, csak a végrehajtása késik.

Szabadka, április 19.

(Saját tudósítónktól.) Még tavaly októberben hoztak egy törvényt, amely szerint a hadiözvegyek gyermekeinek a neveltetési pótlékát havi egy koránáról nyolcra emelték. A törvényt még az első indemnitás idején szentesítették úgy, hogy életbeléptére nem gördült többé akadály.

Szabadkán — mint mindenütt az országban — várták, hogy a pénzügyminiszter végre kiadja az utasítást, amely szerint a rendeletet foganatosítsák. A pénzügyminisztériumban azonban ugyáltszik, nem törődnek azzal, hogy több százezer hadiözvegy tengődik a gyerekeivel és a végrehajtási utasítást még a mai napig se adták ki.

A város azonban nem hajlandó arra tovább várni. A hadisegélyesek ügyével kapcsolatban ugyanis ezt is rendezni akarja és emiatt feliratott fog intézni néhány napon belül a pénzügyminiszterhez, hogy intézkedjék a törvény életbeléptetése iránt. Hogy Szabadka lesz az első város az országban, amely ezt az ügyet sürgeti, az természetes. Tudniillik az országban aránylag sehol sincs annyi hadiözvegy, mint itt, ami azt bizonyítja, hogy ez a város áldozott a legtöbbit a háboruban.

A felirat sürgős elintézését fogják kívánni a felterjesztésben, hogy októberig visszamenőleg folyósíthassák a nyolc korona havi gyermekneveltetési segélyeket az egy koronások helyett. Ha ez a városnak sikerül, akkor néhány héten belül teljesen rendezve lesz a hadisegélyesek ügye.

Megkezdődik az építkezés Szabadkán.

— Egy építész nyilatkozata. —

Szabadka, április 19.

(Saját tudósítónktól.) A szabadkai építészmérnökök és építésszek a háboru alatt többször panaszkodtak amiatt, hogy nincsen munkájuk. Mozgalmat is indítottak, hogy segítsenek a helyzetükön. Ezzel azonban nem mentek messzire. Tovább kellett várniok, míg végre most kezd megváltozni a helyzetük.

Szabadkán az emberek eddig azért nem építettek, mert az

anyag és a munkaerő ára horriban magasra emelkedett és amellet nem is igen volt. Most már azonban nem várhatnak tovább. A körülmények és a gazdasági viszonyok követelik, hogy az építkezés kezdetét vegye. A tavaszi idők beálltával több szabadkai építész kerestek fel egyesekkel azzal, hogy terveket és költségvetést szeretnének készíteni.

A „Szabadkai Ujság” munkatársának alkalma volt beszélgetést folytatni erről a tárgyról

Hadnagy Géza szabadkai építésszel, aki a következőket mondotta:

— Az emberek most rákényszerültek arra, hogy építsenek. A háborus viszonyok nem akarnak befejeződni ők pedig tovább nem várhatnak. Az utolsó négy év alatt ugyszólván semmit nem építettek, ami óriási hátrányára van a gazdasági életnek.

— Néhány hete már élénk élet van a szakmánkban. Én is és a kollégáim is serényen dolgoznak, terveket és költségvetéseket készítenek. Maga az építkezés nem fog egykönnyen menni mert nagy hiány van minden téren. Valahogy azonban mégis pótolni lehet majd az utolsó négy év hiányait.

— A város maga — erről biztos tudomásom van — nagyon szivesen fogja látni az építkezés fellendülését, mert ez igen nagy előnyököt jelent a számára. Az eredményt ebben az évben még nem lehet előre látni. Jövőre azonban már igen. Az építkezés magán a lakásmi-zérián is enyhíteni fog.

A szabadkai gazdák nem mondanak fel a hadifoglyoknak.

— Rendesen fizetik őket, csak maradjanak a helyükön. —

Szabadka, április 19.

(Saját tudósítónktól.) A „Szabadkai Ujság” közölte elsőnek, hogy a honvédelmi miniszter arról értesítette a várost, hogy a hadifoglyok május elsejétől kezdve teljesen szabadak és hogy éppen úgy kell őket fizetni a munkájuk után, mint a rendes napszámokat és alkalmazottakat. A rendelet intézkedik az iránt is, hogy azok, akik hadifoglyokat tartanak, április tizenötödiktől kezdődőleg tizennégy napra felmondhatnak nekik, ha nem akarják őket tovább tartani.

Mivel Szabadkán alig van gazdaság és vállalat, ahol ne volna hadifogoly, a „Szabadkai Ujság” munkatársa a fogolyparancsnoksághoz fordult információért arra vonatkozólag, hogy felmondott-e valaki a foglyának. A parancsnokságon a következőket mondták:

— Olyan hadifogoly, akinek felmondottak volna, eddig nem

jelentkezett nálunk és valószínűleg nem is fog jelentkezni. A gazdák és a többiek is még mindig kérnek hadifoglyokat és kijelentették, hogy a foglyok minden követelését teljesítik. A mezei munkálatok, ahol a legtöbb hadifogolyra van szükség, most kezdődnek és késő őszig tartanak. A gazdák örülnek, hogy munkaerőt kapnak és nem is gondolnak arra, hogy a napszám miatt elbocsássák őket.

— Akadtak azonban olyan hadifoglyok, akik azt kérték, hogy más gazdához mehessenek. Az ilyen kéréseket természetesen teljesítettük, mert ezután nem lehet az ilyen kívánságot megtagadni tőlük, tekintve, hogy szabadak.

A szabadkai gazdákat szóval nem riasztotta meg az, hogy a hadifoglyokat ezután rendesen kell fizetni. Belátták, hogy az ilyen eljárás most a legnagyobb lelketlenségek egyike volna.

Beszüntették a harctéren elesett hősök holttestének hazaszállítását.

Budapest, április 19.

(Saját tudósítónktól.) Szomorú értesítésf kapott ma a szabadkai állomásparancsnokságtól a Szabadkai Ujság szerkesztősége. E szerint a harctéren elesett hősök holttestének hazaszállítását további intézkedésig kivétel nélkül beszüntették.

Okot erre az adott, hogy a vasuti kocsianyagot ezidőszert rendkívüli mértékben igénybe veszik úgy, hogy elesett hőseink holttestei számára nem áll vasuti kocsi rendelkezésre.

Az állomásparancsnokság átiratában még arra kér bennünket, hogy adjuk tudtára az érdekelteknek, hogy a katonai parancsnokságokhoz érkező ilyen tárgyú kérelmek továbbítani nem fognak. Az átirat végén pedig a következőket jegyzi meg:

Az érdekelteknek megnyugvásiul kell tudomásul venniök, hogy a mai helyzet szerint, a szállítási nehézségek miatt, a hősi halottak hazaszállítása valószínűleg az általános békekötés utáni időre tolong ki.

Ez az értesítés sok szabadkai családnak fog szomorúságot okozni. Tudunkal három-négy olyan hősi halottat óhajtottak volna most haza hozatni, akik még a háboru elején estek el a harctéren. Szabadka nagy hősi halottjának a város volt főjegyzőjének, Krizse Józsefnek holttestét is most szállították volna haza, de ennek útját vágta az a rendelkezés, amelyről bennünket az állomásparancsnokság most értesített. A dolgon nem lehet változtatni, és így meg kell nyugodni benne.

Szabadkán nincs panasztétel a rekvirálók ellen.

— Csak néhány félreértés fordult elő. —

Szabadka, ápril. 19.

(Saját tudósítónktól.) A most folyó rekvirálást a szabadkai közönség nem a legnagyobb tetszéssel fogadta, mert olyan hírek előzték meg, amelyek szomorú

adatokat jelentettek. E hírek azonban már az első napon valótlannak bizonyultak, mert a rekvirálás a legnagyobb előzékenységgel indult meg és most is így folyik.

A rekvirálók mindenütt teljesítették a kötelességüket és a közönség nem vonakodott feltárni a készleteit. A részletesség, amelyet ez a munka megkíván, nem okozott bajokat, úgy hogy a szabadkaiak általában megvannak elégedve.

Előfordult ugyan több helyen az, hogy félreértések keletkeztek.

Ezeket azonban hamarosan elintézték, úgy hogy szigorú, vagy kényszerrel egyáltalán nem kellett alkalmazni. A legjobban bizonyítja ezt az a körülmény, hogy egyetlen egy feljelentést sem tettek eddig a rekvirálók ellen, dacára annak, hogy ehhez indokolt esetben mindenkinek joga van.

Véletlenül agyonlőtte a hugát.

— És utána önmagát —

(Saját tudósítónktól.) Megrendítő eset történt Vinkovcén az elmúlt napok egyikén. — Tóska Ágoston az olasz frontról szabadságot kapva véletlenül szíven lőtte 12 esztendőes hugát s ebbeli bánatában öngyilkosságot követett el. Az eset részletei a következők:

Toska Ágoston 28 napi szabadságra érkezett haza Vinkovcára, ahol 12 esztendőes Margit hugán kívül nem talált senkit. A kis leány elmondotta, hogy szülei kimentek a földekre munkálkodni, de nemsokára visszatérnek.

Toska Ágoston minden harctéri felszerelést lerakott magáról s így szolgálati revolverét is. Elővigyázatosságból azonban a pisztolyból az éles golyókat is kiakarta szedni, miközben az

véletlenül elsült és a golyó a vele szemközt álló kis huga szívébe furódott. A leánya összeesett és nyomban megkalt.

A katona ezt látván maga ellen fordította fegyverét és kétszer egymás után elsütötte azt. Az eset után nemsokára hazatérő szülők megrémülve látták kis leányuk holttestét s néhány méterre tőle a már régen látott katona fiukat vértócsában heverni. A szerencsétlen szülők jelentést tettek az esetről a hatóságoknak, ahonnan a helyszínre kiment orvos a leánya nyomában beállott halálát s a katona életveszélyes sérülését tudta csak már konstatálni.

A leánya holttestét a hullásházba, a súlyosan sérült katonát pedig beszállították a tartalékkórházba.

Egy szarajevói asszony szé hámoságai.

(Saját tudósítónktól.) Szabadka, ápr. 19. A Szabadkai Ujság néhány nappal ezelőtt megírta, hogy Sztradojevics Katica szarajevói kofaasszony azzal a panasszal állított be a szegedi rendőrségre, hogy egy ismeretlen ember a fuvarlevél alapján megvette tőle az árukat és ezer koronával lefoglalozta. A fuvarlevelet az ismeretlen elvitte és attól fél, hogy kiváltja az árut és ő nem kapja meg a pénzt.

Az asszony ugyanis azt állította, hogy 110 mázsa almát, egy mázsa babkávét, 50 pár harisnyát, 50 darab selyemkendőt és 10 vég női ruhaszövetet, összesen mintegy százezer korona értékben küldött a saját címére Szegedre.

A szegedi rendőrség intézkedett, hogy az árut ha megérkezik, senki hi ne válthassa, egy-

ben táviratozott Zelenikára és érdeklődött, hogy utnak indították-e az árukat. Az a meglepő válasz érkezett, hogy Sztvadojevics Katiba ott semmit sem adott fel Szegedre címezve. A rendőrség Szarajevóba is sürgőzzött és érdeklődött az asszony kiléte iránt, de mindeddig válasz nem érkezett.

A szegedi rendőrség Szabadkát is értesítette az esetről, a mely szintén megindította a nyomozást azonban itt megállapították azt, hogy Sztradojevics Katica itt nem kíséreltezt hasonló manipulációkkal.

A szegedi rendőrség most megindította az eljárást az asszony ellen hatóság félrevezetése miatt Valószínűleg őrizetbe is fogják venni mert könnyen meglehet, hogy nagystíliú szélhámosról van szó.

NAPIHIREK.

A budapesti térparancsnok Szabadkán. Bogáthy Alajos tábornagynagy, a budapesti térparancsnok ma Szabadkára érkezett. A tábornagynagy holnap szemlét tart a szabadkai helyőrség felett.

A főispán Budapesten. Dr. Balogh Ernő főispán ma délután Budapestre utazott, ahol több napig fog tartózkodni.

Hazaérkezett a hadifogságból. Magyar Pál 86. gy. ezredbeli főhadnagy, aki még a kárpáti harcok idején került orosz hadifogságba, Szabadkára érkezett. A hadifogságból hosszú viszontagság után sikerült több társával együtt megszabadulni.

Dr. Szele Róbert kerületi főigazgató tegnap Szabadkára érkezett, hogy a hatáskörébe tartozó városi főgimnázium működéséről információt szerezzen.

Vermes Gyula — százados. Nagybudafai Vermes Gyulát az automobil csapatnál tartalékos századosná léptették elő.

Uj főhadnagy. A király Szigárd Géza 86. gy. ezredbeli hadnagyot főhadnaggyá léptették elő.

A városi főgimnázium nem lesz kórház. A szegedi uton levő hatalmas barak-épületek, ahol eddig az orosz foglyok voltak elhelyezve, katonai kórháznak lesznek berendezve. Ezáltal

többek között a városi főgimnázium is felszabadul, ahol tudvaleg szintén beteg katonák voltak elhelyezve. Az átadás körül azonban bajok vannak. Ugyanis az intézei igazgatósága a jelenlegi állapotban nem akarja az iskolát átvenni, mert úgy mond ő teljesen tisztán, férgmentesen bocsájtotta azt annak idején a katonaság rendelkezésére. Kívánja hogy a katonaság ugyanilyen állapotban adja azt vissza.

Uj bélyegzők a fölmentésen. A honvédelmi miniszter ma arról értesítette a törvényhatóságokat, hogy április hó 18-ikától kezdve a zöld fölmentési igazolványokon, a sűrűn hamisítások megakadályozása végett, dombornyomású bélyegzőt alkalmaznak. Nem ilyen bélyegzővel ellátottak hamisak. Az április hó 18-ika előtt kelt igazolványokon még a régi bélyegzők vannak, ezek azonban hamisítványoknak nem tekinthetők.

Halál az idegenbe. Vetro János szabadkai fűszerkereskedő felesége tegnap hosszas szenvedés után Budapesten meghalt. Ugyancsak tegnap meghalt a fővárosban Weisz Márk volt szabadkai bankpénztáros, a ki hosszabb idő óta betegeskedett.

Koszorúmegváltás. Kánitz Ödönné, Lőrincz Jánosné temetése alkalmából, koszorúmegváltás címén, ma 40 koronát küldött szerkesztőségünkbe a Szurmay-alap javára. Rendeltetési helyére juttattuk.

A tisztviselők közös konyhája. Miklós Imre Budapestre utazott, hogy a tisztviselők közös konyhája részére a közlelmészeti minisztériumtól élelmiszerek kiutalását kérje. Miklós a tisztviselők közös konyhájának vezetője budapesti útja eredményre vezetett.

Gyorsabban szállít a Máv. A háboru alatt eddig az államvasutakat óriási módon vette igénybe a hadsereg és így a szállítások eszközlése igen nagy késsedelemmel járt. Néhány hete azonban a szállításra nézve kedvező fordulat állott be, mert most már sokkal gyorsabban történnek, mint eddig. Ez vonatkozik főleg a Szabadkát érintő vonalakra, ami az itteni közlekedési és szállítási viszonyokra igen kedvező fordulatot jelent.

Ha a tanár bevonult, nincs bizonyítvány. Budapestről jelentik: Az aradi görög-keleti román tanítóképző-intézet negyedik osztályából tizenhét tanulót besoroztak katonának. A kormányrendelet értelmében végbizonyítványt kellett volna kapniok, de dr. Brenndörfer János állandó miniszteri biztos kijelentette, hogy nem írja alá a végbizonyítványokat és a néhány hónap mulva kiadandó osztálybizonyítványokat sem, mert a növendékeket a zene és ének okleveles tanára bevonulása után egy tizennyolc éves tanítójelölt oktatta. A növendékeket tehát az a veszély fenyegette, hogy az egész évet elvesztik. Goldis László szentszéki titkár felutazott Budapestre a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, aki belátta a növendékek súlyos helyzetét és táviratilag

felhatalmazta a miniszteri biztost arra, hogy a bizonyítványokat aláírja.

Szterényi lakásépítő akciója. Budapestről jelentik: Az Országos Lakásépítési Tanács előkészítő munkálatai, mint értesülünk, befejeződtek és a jövő hát első felében megtörténik a Tanács megalakulása. Szterényi József kereskedelemügyi miniszter erőteljesen hozzájárul az építkezések kérdésének megoldásához, — ide tartozik az a rendelete is, amelylyel intézkedett 2500 Máv. tisztviselői és altiszt lakás építésére, úgy hogy 500 lakásnak még ebben az évben el kell készülnie. A kereskedelemügyi miniszter erre a célra huszonnégy millió darab téglát kötött le.

Kirabolt fényképész. Pietsch Ferenc szabadkai fényképész től az éjszaka 3000 korona értékű élelmiszert loptak el és az egész raktárt kifosztották. A tettete seket még nem nyomozták ki. Az eljárást folytatják.

Letartóztatott szerb hadifogoly. Az egyik szabadkai kávéházban letartóztatott szerb internált, aki állítólag a mosonmegyei táborból szökött meg, a hosszú vallatások után Gudarcis Milánnak mondotta magát. Ugy ő mint a vallomása alapján letartóztatott szerb katonaszökevény kihallgatása tegnap éjjel és ma délután még tartott. Előreláthatólag ez ügyben több letartóztatás lesz.

Lesz paprika Szabadkán. A Haditermék értesítette a szabadkai közlelmészeti hivatalt, hogy hat és fél métermázsas paprikát utalt ki Klein Géza nagykereskedőnél. A nagykereskedő kifogja osztani a többi kereskedőknek a paprika mennyiségét, amit azonban a fogyasztó közönségnek csak maximális áron adhatnak.

Elmaradt törvényszéki tárgyalások. A tegnapi kifizött összes törvényszéki tárgyalások ellettek napolva, mert részben a vádlottak, részben a megidézett tanúk nem jelentek meg. A tárgyalások megtartására új határnapot tűzött ki a kir. törvényszék.

Az orosz köztársaság vörös lobogója. Budapestről jelentik: A moszkvai külügyi népbiztos hivatala a következő szikratáviratot tette közé: A munkások, katonák és paraszt képviselők tanácsa központi bizottságának határozata szerint az orosz köztársaság nemzeti hadilobogója a vörös lobogó lesz a következő aranybetűs felirással: Orosz szövetségi tanács köztársaság. Ugyanezt az ismertetőjelet fogják alkalmazni az orosz hadiaajokon is.

Kamarazene-estély. A filharmonikusok elhalgatása folytán a háboru alatt zenei életben ritkán van része Szabadka intelligens közönségének. Éppen ezért ezért nemcsak művészi eseményt jelent a Korzó-Mozi április 29-én rendezendő kamarazene estélye, hanem a zenekedvelő közönségnek rég óhajtott gyönyörűsége is lesz. A m. kir. Zeneakadémia négy művésze: Rotschild Rózi, Gosztonyi Teri, Ulbrich Hermin és

Weisz Mici kitűnő vonósnégyes magas nivóju programmal jönnek le egy estére Budapestről. Jegyek előre válthatók a Korzó-Mozi pénztáránál.

SZINHÁZ.

A jövő hét elején véget ér a szezon. A szabadkai színtársulat négy és fél hónapi működés után f. hó 24-én fejezi be a színiszozont. Innen Ujvidékre mennek színészeink, a hol az Aranypók színmű bohózzal kezdik meg az előadásaik sorozatát.

Heti műsor. Szombaton délután: Ifjúsági előadás „A képzelt beteg” klasszikus vígjáték. Szombaton este: B. bérletben „Cigányprimás” nagy operette.

SPORT.

A. M. T. E.—Sz. Sp. E.
Bajnoki fútból mérkőzés.

Vasárnap f. hó 21-én ismét szép látványosságot fog nyújtani Szabadka uri sportközönségének a fenti két csapat bajnoki küzdelme. A déli bajnokság egyik legkomolyabb aspiransa az A. M. T. E., mely csapat a Sz. A. K. csapatát az őszi eldöntetlen mérkőzés után e hó 14-én vasárnap 3:0 arányban verte meg. A szabadkai Sport erősen készül erre a meccsre, mert tudatában van, hogy a szükséges 2 pontot, csak nagyon nehéz küzdelem árán tudja esetleg magához ragadni. Éppen ezért a legerősebb csapatát állítja sorompóba, mely a következő: Sica, Ceglédi, Mocskos, Faragó, Bori, Karlovics, Tuti, Noszián II., Fürst, Vörösbaranyi, Maksó. A mérkőzés délután fél négy órakor szövetségi bíró vezetésével kezdődik. Helyárak: Korzóülés 5 kor., ülőhely 4 kor., állóhely 2 kor. és diákjegy 1 kor.

Sz. M. T. E. Temesváron. Amíg a Sport itthon az aradiak ellen, addig a szabadkai M. T. E. Temesváron a Kinizsi ellen fog játszani bajnoki mérkőzést. Kíváncsian nézünk az M. T. E. vidéki szereplése elé, mert ezuttal a legjobb csapatával fog kiállani. — Itt említjük meg, hogy vasárnap Baján a B. S. E.-től a Sz. M. T. E. kombinált csapata 3:1 arányban vereséget szenvedett.

MOZI.

A Lifka-Mozi műsora:

Péntek—szombat—vasárnap: Henny Porten, a szépséges szőke film-díva gyönyörű ujdonsága: Néma szívek, drámai színjáték 4 felvonásban. A művésznő kitűnő alakítása ezenkívül Ossi Oswald, Lubits Ernő felléptével: Számherceg. Kacagtató vígjáték 3 felv. A bakfis napló szereplőivel.

Korzó mozi heti műsora:

Péntek—szombat—vasárnap: Gunnar Tolnais remek filmje elragadó szerepe A diadalmas férfi, drámai színjáték 3 felvonásban. Nagyszerű ujdonság Befagyott eljegyzés, kitűnő vígjáték 2 felv. Nordisk sláger.

LIFKA MOZI

Pénteken, Szombaton, vasárnap:
HENNY PORTEN feléptével

Néma szívek

gyönyörű színjáték 4 felv. Ezenkívül

Számi herceg

vi gjáték három felvonásban.

HOL

KAPHATÓ A

„SZABADKAI UJSÁG”?

A Szabadkai Ujság politikai napilapot a következő helyeken árusítják:

Vig Zs. Sándor könyvkereskedésében főtér, Gizella-tözsében, Eötvös-utca, Nagytözsében, Denikó tözsében, Faragó-tözsében Kosuth-utca, Özv. Garai Béláné hírlapkereskedésében (városi színház), Németh-tözsében Batthyány-utca, a pályaudvari hírlapel-árusítóknál és az utcai elárusítóknál

Viszketegség, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a dr. Flesch-féle eredeti törv. védett

„SKABOFORM-BARNA ZSIR.”

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely K 2:30, nagy tégely K 4.—, családi adag K 11.—

Főraktár Szabadka és vidéke részére:

Deosy Gyula

„Szent Terézia” városi gyógyszerár, I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

Vételnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk.

Egerek, patkányok, poloskák, csótányok!



Kipróbált, gyökeres hatású irtószerek gyártása és szétküldése. Naponta érkeznek köszönőlevelek.

Patkány- és egér-irtó K 5.—, csótányok és svábok ellen K 4:50, Poloska-tinktúra K 2.—, Moly-irtó K 2.—, Féregpor K 1:50 és K 3.—, Por-szóró hozzá K 1:20, Fejtető elleni tinktura K 1:20, Állattető elleni kenőcs K 1:50, Rutya-tető elleni por K 2.—, Kutya-bolha elleni tinktura K 1:20, Gyümölcs- és főzelékvetemények férgesítő tinktura K 3.—

Szétküldés utánvétellel!

JÜNKER M. féregirtó intézete
Zágráb, 5. Petrinjska-ul. 3.

HORVÁT ORSZÁGOS BANK R.-T. FIÓKJA

S Z A B A D K A. K Ö Z P O N T : O S I J E K .

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovac, Nevl, Crikvenica.

Befizetett részvénytőke K 20,000,000.

Tartalékalap K 9,000,000

ELFOGAD:

betéteket könyvecskére és folyószámlára a legkedvezőbb feltételek mellett. A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

VESZ ÉS ELAD:

mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket mindenkor a napi áron.

Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.

FOLYÓSIT:

jelzálogkölcsonőket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

FINANCIROZ

ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

KIBOCSÁJT:

4 $\frac{1}{2}$ és 5%-os (utóbbiak 3% ményvel) pupiláris biztonság, adómentes mindenféle ovadék előjaira alkalmas zálogleveleket.

VÉGZI

legelőnyösebb feltételek mellett az összes bankügyleteket, továbbá börzei és kommissionális megbízásokat.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Egy szó 10 fillerbe kerül. Tíz szóig terjedő hirdetésért egyszeri közlés esetén 1 korona 60 fillér fizetendő

N. MAGDUSKA levelét elkésve vettem. Kérem e lap kiadóhivatala útján tudatni, hogy találkozás a megjelölt helyen lehetséges-e és mikor? Leveleket »Örök boldogság« jellegre kérek küldeni

TANULÓLÁNYOK egy helybeli női divatteremben azonnal felvétetnek. Cim a kiadóhivatalban.

FEKETE NŐI KOSZTUM, új állapotban eladó. Cim a kiadóban.

HÁZASSÁG. Intelligens vagyonos rom. kath. szép szőke leány ismeretségét óhajtom házasság céljából. Leveleket »Tavasszal 26« jellegre a kiadóhivatali továbbít.

HIVATALNOK, aki irodai teendőkből jártas, a magyar és román nyelvet szóban és írásban bírja, 400 korona kezdő fizetéssel fatelepen azonnal felvétetik. A német nyelvet értők előnyben részesülnek. Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít.

HASZNÁLT IRÓASZTALOKAT vesz a Szabadkai Ujság szerkesztősége I. kör, Egressy-utca 28.

EGY FOXTERIA kölyök kutya eladó. VIII., Csernovics-u. 84.

Ujsagkihordó leányok

felvétetnek a Szabadkai

Ujság kiadóhivatalában.

VISZKETEGET

és mindennemű bőrbaj, ugymint rüht, sömör, fekély, sebek és daganat gyógyítására a legbiztosabb és legjobb háziszser a

Boróka kenőcs

Nem piszkít és szagtalan. Ma már minden háznál nélkülözhetetlen. Kis tégely 3 K, nagy tégely 5 K, Családi tégely 9 K. Hozzávaló BORÓKA SZAPPAN 5 K. Készíti GERŐ SÁNDOR gyógyszerész Nagykovács. — Szabadkán kapható: Deosy Gyula, Gálffy György, Jeszenski Jenő és Szilberleitner Pereno gyógyszerárában.

Raffiaháncs

helyett

papirspárga

:: kilogrammonként ::

10 korona

KLEIN GEZA

cégnél Szabadka, Bercsényi-u. 5